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tas, kuo jis minta? Pirmiausia - tai 
surenkami mokesčiai. Taip pat ES 
fondai, dėl kurių dotacijų mes jau 
susiderėję, tereikia atsakingai juos 
panaudoti valstybės labui. Trečioji 
biudžeto sudedamoji, ypač šiandien 
Lietuvai svarbi dalis, - paskolos. 
Tad štai ir susidėliojome katilą, iš 
kurio gyvename.

Pradėkime nuo pirmosios biu-
džeto sudedamosios dalies. Kas 
valstybei moka mokesčius? Vers-
las ir dirbantys valstybės gyven-
tojai. Jeigu žmogus niekur nedirba, 
nieko nedaro - iš ko jis mokės mo-
kesčius? Mokėti gali tik tie, kurie 
ką nors uždirba. O štai čia jau rei-
kia paminėti 18 proc. Lietuvos gy-
ventojų bedarbių armiją. Nesuras-
dami galimybių jų įdarbinti, paver-
čiame juos mokesčių mokėtojų 
našta. Ir taip sunkiai besiverčian-
tiems mokesčių mokėtojams tai 
darosi pernelyg sunku, tad dalis jų 
po truputį pereina į valstybės iš-
laikytinių gretas.

Kaip padaryti, kad bedarbiai 
dirbtų? Darbo partija turi ir tokį 
antikrizinį planą: konkurencingu-
mas ir eksportas, iš to atvežami 
pinigai į Lietuvą. Iš to galime gau-
ti papildomų pajamų į biudžetą, tik 
jeigu mūsų prekė bus konkuren-
cinga.

Jei puodelis Lietuvoje kainuos 
litą, o Lenkijoje - du litus, natūra-
lu, kad pirks mūsiškį, nes jis pi-
gesnis, o kokybė ta pati. Kaip kon-
kurencingumą pasiekti? Keičiant 
mokesčių sistemą. Smulkiam ir 
vidutiniam verslui, tam verslui, 
kuris eksportuoja, turime sudary-
ti mokesčių lengvatas, palankias 
sąlygas parvežti valiutą į Lietuvą 
ir ją jau kaip mokesčius įtraukti į 
biudžetą.

O štai kas Lietuvoje vyksta. 
Elementarus pavyzdys: maistas 
- mėsa, daržovės - yra apmokes-
tinamas dideliais PVM. Žmogus 
nuvažiuoja į Lenkiją ir ten perka 

reikiamų produktų, kuriems tai-
komas 5 procentų tarifas. Čia su-
grįžęs, turgelyje parduoda. Na, 
kai žmogus tuos parsivežtus pro-
duktus parduoda su 5 proc. PVM, 
sumokėtu lenkams, Lietuva ne-
tenka savo nustatyto 21 proc. 
PVM, nes lietuviškų prekių žmo-
nės neperka - turgelyje pigiau. 
Per 2009 metus, verslininkų skai-
čiavimu, taip buvo prarasti 400 
milijonai litų.

Labai paprastas skaičiavimas: 
pusė tonos mėsos produkcijos - 
viena darbo vieta. Nors vienas 
žmogus sėjo, kitas augino, trečias 
šėrė gyvulius, bendrai per metus 
susidaro viena darbo vieta. Tad 
spėkime, kiek mes įsivežėme į 
Lietuvą mėsos iš užsienio?

20 tūkstančių tonų mėsos gami-
nių. Tai 40 tūkstančių darbo vietų. 
Kodėl? Nejaugi lietuviška mėsa to-
kia prasta? Ne. Tiesiog valdžia el-
giasi nepraktiškai, o mes tą neprak-
tiškumą patiriame savo kailiu.

G.Jakavonis: Pabandykite 
pabūti A.Kubiliaus vietoje. Jis 
norėtų padidinti pensijas, bet iš 
kur imti pinigų? Norėtų padi-
dinti algas, bet vėl - ta pati pro-
blema. Kur jūs surastumėte 
konkrečių pinigų šiems geriems 
darbams?

K.Prunskienė: Manau, netu-
rėtume ginčytis dėl prezidentės 
teiginio “Atsigręžkim į žmogų” ir 
V.Mazuronio minėto valstybės pi-
liečių gerovės prioriteto. Taip, iš-
ties reikia rūpintis pirmiausia šiais 
dalykais. Tačiau kaip visa tai įgy-
vendinti?

Na, paminėti ES paramos pini-
gai. Jų 2008 metais buvo skiriama 
dviem milijardais mažiau, dabar - 
dviem daugiau, tačiau nacionalinio 
valstybės biudžeto pajamos suma-
žėjo 8 milijardais. Tad ES pinigai 
niekaip negali padengti visų biu-
džeto nepriteklių. Sprendimas tu-
rėtų būti kitas - realios ekonomi-

kos, realių sektorių kūrimas. To 
sektoriaus, kuris ne tiesiog varinė-
ja pinigus, o uždirba, gamina pro-
dukciją, sukuria darbo vietas ir lei-
džia žmogui užsidirbti, o ne tikėtis 
bedarbio pašalpos ar mėginti savo 
laimę emigravus.

Šį ekonomikos sektorių reikia 
pradėti auginti pirmiausia suku-
riant (o tiksliau - grąžinant) pa-
lankesnes mokestines sąlygas ir 
gaivinant konkrečias ekonomikos 
sritis. Ir nepalikti šio rūpesčio 
vien verslui, nes šiuo atveju 
skęstančiųjų gelbėjimas - ne tik 
pačių skęstančiųjų reikalas. Kad 
verslas atsiplėštų nuo esamos si-
tuacijos, reikalingi aktyvūs val-
džios žingsniai.

Kalbame apie vidaus ir užsienio 
rinkas - pirmiausia, kad tuos minė-
tus “miegančius” 24 milijardus pa-
naudotume, reikia protingai įver-
tinti riziką. O dabartinė Vyriausybė 
nė nemėgina siųsti visuomenei si-
gnalų, kad keičiasi jos vidaus poli-
tika, kad ji kasdien nekaitalios mo-
kesčių, neužsiims karpymais, kad 
turi stabilią, aiškią perspektyvą ir 
žmonių investiciniai žingsniai yra 
saugūs. Niekas nepaneigė teiginio, 
jog vidaus vartojimą reikia ne di-
dinti, o mažinti. Niekas dar nepa-
sakė, kad šis teiginys - klaida.

Šiandien statytis ir renovuoti 
pastatus yra pigiau nei bet kada. 
Žmonės investuotų į tai, mielai 
imtųsi statybų, tačiau jie nedrįsta, 
nes valdžia jiems nesiunčia jokių 
signalų apie valstybės ekonomi-
kos, apie statybų sektoriaus padė-
tį, negarantuoja jiems tokių žings-
nių saugumo.

Lygiai taip ir kitose srityse. 
Ketverius metus maisto sektorius 
augo kaip ant mielių ir vienintelis 
gamybos mastų nesumažino. Ži-
noma, viena iš priežasčių - žmo-
nėms valgyti neišvengiamai rei-
kia, o antroji - buvo sukurtos labai 
plačios rinkos. Ir šiandien maisto 
produktų eksportą, pavyzdžiui, į 
Rusiją, galėtume dar didinti, tik 
daugiau nebeįstengiame pagamin-
ti produkcijos.

Štai energetikos sektorius... 
Kiek mes galime žiūrėti į tą tuščią 
vamzdį. Na, gal jis netuščias - pri-
pildytas kokio technologinio skys-

čio, tačiau turime naftotiekį, bet 
juo neteka nafta. Mokame už de-
galus brangiausiai Europoje. Tai 
darbai, kuriuos turi padaryti Vy-
riausybė. Bet negirdime apie tai 
kalbant.

Finansų ministrė operuoja abs-
trakčiomis formulėmis, skaičiais, 
kurie niekam nieko nesako. Apie 
tai, kaip atgaivinti šalies ekonomi-
ką, kas konkrečiai darytina kie-
kviename ekonomikos sektoriuje 
- nesako nieko. Nemąsto.

Suskaičiuokime, kiek lėktuvų 
nusileidžia Rygos oro uoste, o kiek 
- pas mus. Nes mes ir užsienio 
verslininkus, ir investuotojus nuo 
savęs atbaidėme.

A.Butkevičius: Pensijas di-
dinti galima tada, kai valstybės 
ekonomika auga. ES yra puikiai in-
formuota apie visų savo narių fis-
kalinį deficitą, koks bus po trejų 
metų, kokia valstybės skola, koks 
emigracijos lygis ir ką konkrečiai 
šalis ketina daryti, spręsdama šias 

problemas. Pagal emigraciją Lietu-
va - lyderė visoje ES. Kodėl? Nes 
Lietuvos žmonės savo šalyje nega-
li gauti darbo, iš kurio galėtų pra-
gyventi. Kur paimti pinigų ir biu-
džetui papildyti, ir žmonėms išmo-
kėti? Grįžtu prie minėtųjų 8 mili-
jardų. 30 proc. visada grįžta į biu-
džetą, jei lėšos panaudojamos in-
vesticijoms.

Vakarų šalys 85 proc. ES lėšų 
sunaudoja infrastruktūroms plėto-
ti. Manote, todėl, kad Vokietijoje 
ar Prancūzijoje infrastruktūros blo-
gai išplėtotos? Tikrai ne. Tai - dar-
bo vietų sukūrimas. Be to, darbo 
užmokestis.

Ekonomika - tai tam tikras ra-
tas, todėl šalis turi gerai apsvars-
tyti, kad tas ratas suktųsi sklan-
džiai ir ne tuščiai. O mūsiškė - ne-
galvoja. Antai Lietuva jau seniai 
deklaruoja esanti tranzito šalis, o 
iš tikrųjų?.. Buvo laikai, kai trans-
porto sektorius sudarydavo 14 
proc. bendrojo vidaus produkto. 
Mūsų jūrų uostas buvo aplenkęs ir 
Ventspilį, ir Rygą, ir Taliną, o kodėl 
dabar jie visi mus aplenkė? Juk ir 
pas juos praūžė ekonomikos krizė. 
Todėl, kad jie dirba racionaliai, pa-
tikimai ir atitinka tarptautinius rei-
kalavimus.

G.Jakavonis: Užsiminėte apie 
akcizinių prekių kontrabandą. 
Ar finansų ministro vietoje pro-
blemą spręstumėte griežtindami 
bausmes ir aktyvindami pažei-
dėjų gaudynes, ar šalindami mo-
tyvus pažeidinėti įstatymus?

A.Butkevičius: Kodėl kontra-
banda didėja? Dėl neprotingos ak-
cizų politikos. Visada reikia žinoti, 
kokia padėtis yra šalyse kaimynė-
se. Puikiai žinome, kad iš vienos 
pusės turime Baltarusiją, iš kitos 
- Rusijos Kaliningrado sritį. Todėl 

nustatydami akcizus turime būti 
labai atidūs ir jautrūs. Vos perlenk-
sime lazdą - kontrabandininkų skai-
čius didės. Kita pagrindinė kontra-
bandininkų gausos priežastis - ne-
darbas. Jei žmogus neturi legalaus 
pragyvenimo šaltinio, griebiasi 
kontrabandos kaip skęstantis šiau-
do. Ir nelegalių prekių paklausa dėl 
tų pačių priežasčių nemažėja. Žmo-
nės mielai nepirktų kontrabandinių 
prekių, bet legalių neįperka. Išgy-
venti žmogui svarbiau nei būti do-
ru piliečiu.

G.Jakavonis: Ar turime ko-
kią nors užsienio politiką? Juk 
palaikydami draugiškus santy-
kius su kaimynais galėtume iš-
spręsti daugybę problemų...

V.Mazuronis: Šiais laikais vie-
nokius ar kitokius politikų žings-
nius madinga skirstyti į prorusiš-
kus ir provakarietiškus, priimti 
sprendimus, kliaujantis šiuo skirs-
tymu. Manau, tai žalinga valstybei. 
Politika neturėtų būti skirstoma į 

prorusišką ir proamerikietišką - vi-
sa ji turėtų būti lietuviška, kuriama 
atsižvelgiant į Lietuvos visuome-
nės gerovės aspektą - kiek vienoks 
ar kitoks žingsnis mūsų šaliai duos 
naudos. Jei naudinga draugauti su 
rusais - reikia draugauti. Jei su bal-
tarusiais - ir su jais reikia. Ne eti-
kečių reikia ieškoti, o optimalaus 
varianto. Pragmatiško. Visos iš-
mintingiausios ir labiausiai klestin-
čios šalys būtent pragmatiška už-
sienio politika ir vadovaujasi.

V.Gapšys: Reikėtų garsiai pa-
klausti, ar Lietuva su esama Vyriau-
sybe priešakyje turi bent kokią nors 
užsienio politiką. Man tai panašiau 
į atsitiktinius santykius. Kažkas pa-
kvietė - nuvažiavom, nepakvietė - 
nereikia, ramu... Taip, europiniai 
susitikimai vykdomi pagal darbo-
tvarkę - jie suplanuoti gal metams, 
tačiau tokių vizitų užsienio politika 
nepavadinsi. Gerai, kad baltarusiai 
patys parodė iniciatyvą bendrą ter-
minalą statyti, tad nuvažiuoja, pasi-
šneka, bet kad patys strateginių 
minčių turėtų - nepanašu.

K.Prunskienė: Galima suras-
ti šiokių tokių užsienio politikos 
apraiškų, bet tik kontrproduktyvių. 
Pavyzdžiui, vyksta dialogas tarp ES 
ir Rusijos - visiškai normalus ir 
mums naudingas dialogas dėl stra-
teginės partnerystės, bendradar-
biavimo įvairiose srityse. Lietuva 
įsiterpia, ir tik tam, kad parodytų, 
jog ji - oponuojanti Rusijai valsty-
bė. Taip prarasdama ne tik Rusijos, 
bet ir ES palankumą, kaip konflik-
tiška, į bičiulystę ir bendradarbia-
vimą (taip pat ir ekonominį) su kai-
mynais nelinkusi šalis.

V.Gapšys: Dar norėjau apie 
mūsų šalies energetiką pridurti. Jei 
jau sakėme, jog ji turėtų būti svar-
bi Lietuvos užsienio politikos dalis. 
Pamenu, kai buvo atvažiavęs švie-
saus atminimo Lenkijos preziden-
tas Lechas Kačinskis. Jis į Lietuvą 
buvo atsivežęs ir konkrečių apgal-
votų pasiūlymų dėl bendrų ener-
getikos projektų. O kaip pasielgė 
Lietuva? Ji puolė svarstyti pavar-
džių rašymo projekto, kuris nei bu-
vo gerai apgalvotas, nei simpatiš-
kas Lenkijai.

Ar kuris nors jūsų matė, kad 
kas nors tokio masto politines klai-
das darytų? Kokio bendradarbiavi-
mo tuomet galime tikėtis? Kokios 
nuomonės apie mūsų politiką ir 
mūsų valstybės prioritetus bus ap-
linkinės šalys?

V.Mazuronis: Žinoma, savo ver-
tybes, savo esminius dalykus turime 
saugoti ne tik nuo Rytų, bet ir nuo 
Vakarų įtakos. Bet kai kalbame apie 
pragmatiškus dalykus, ir argumentai 
turi būti pragmatiški. Pamenate bu-
vusio ūkio ministro frazę: “Neprilei-
sime Ivano prie vamzdžio”?

Dabar jau galime žiūrėti, kokius 
šios frazės vaisius valgome. Rusai 
susitarė su vokiečiais ir tą vamzdį 
jie tiesia jūros dugnu. Mes dabar iš-
sižioję šaukiame: “Duokite ir mums 
bent menkiausią atšakėlę”. Maldau-
jame. O juk galėjome turėti pinigus 
už tranzitą ir apsirūpinimą nafta.

Parengė Tadas Karečka

Apie tai prie apskritojo ŽALGI-
RIO NACIONALINIO PASIPRIE-
ŠINIMO JUDĖJIMO stalo kalbėjo-
si Socialdemokratų partijos lyderis 
Algirdas BUTKEVIČIUS, Darbo 
partijos frakcijos Seime seniūnas 
Vytautas GAPŠYS, Seimo “Tvarka 
ir teisingumas” frakcijos seniūnas 
Valentinas MAZURONIS, Lietuvos 
liaudies partijos atstovė prof. Kazi-
miera PRUNSKIENĖ ir žalgirietis 
Gediminas JAKAVONIS.

G.Jakavonis: Kaip tvarkytų-
si A.Kubiliaus vietoje opozicijos 
atstovai? Ar yra receptų įveik-
ti sunkmetį?

K.Prunskienė: Ką patarčiau 
A.Kubiliui? Manau, jam bet koks 
konstruktyvus patarimas yra ne-
priimtinas - bet koks. Todėl patar-
ti premjerui tegaliu viena - kuo 
greičiau atsistatydinti. Drauge su 
visa savo komanda, ir leisti pamė-
ginti dirbti tiems žmonėms, kurie 
turi realią patirtį, kompetenciją ir 
nori dirbti, o ne tuščias ambicijas 
demonstruoti.

O štai A.Kubiliui pasitraukus 
jau derėtų keisti šalies ekonominę 
politiką, galų gale susitarti, kad 
mes Lietuvoje kuriame ne kaži 
kokį laukinį kapitalizmą, o nuose-
klią socialiai orientuotą rinkos 
ekonomiką.

Universalaus vaisto nėra - rei-
kėtų spręsti problemas ir atskirai 
gaivinti kiekvieną sektorių, tačiau 
svarbiausia - palankios teisinės fis-
kalinės politikos suformavimas. Ir 
visų svarbiausia - reikia vadovų ko-
mandos, kuri suprastų, ką daro, ir 
nuosekliai įgyvendintų protingus 
žingsnius.

A.Butkevičius: Kai valstybė 
gyvena pakilimo laikotarpį, kai 
klesti ekonomika - šalį valdyti yra 
lengviau nei kriziniais laikotarpiais. 
Tačiau esant ekonominei krizei du 
dalykus gyvybiškai būtina įgyven-
dinti. Tai - kompetentinga koman-
da, gebanti valdyti valstybę. Tos 
komandos nariai turi suprasti vie-
nybės svarbą tokiais laikotarpiais, 
nes kai kurie projektai tegali būti 
įgyvendinti sėkmingai išvien dir-
bant iš karto kelioms ministeri-
joms. O ministras pirmininkas tu-
ri labai aiškiai suformuluoti minis-
terijoms uždavinius ir vertinti jų 
kompetenciją pagal rezultatų per 
tam tikrą laikotarpį pasiekimą.

Kitas labai svarbus faktorius - 
turėti trumpalaikį ir ilgalaikį stra-
teginius planus. Na, dabar mėgsta-

ma kalbėti apie 2030 metus. Žino-
ma, kalbėti ir apie tai reikia, tačiau 
ne čia juk yra pagrindinė šalies pro-
blema - žmonėms gyventi reikia 
dabar, turėti darbą, uždarbį, socia-
lines garantijas ir kažkaip išgyven-
ti iki tų 2030-ųjų.

Turėdama strateginį planą Vy-
riausybė gali apie jį kalbėtis su vi-
suomene - paaiškinti, kiek valsty-
bė surinks pajamų, kiek skolinsis, 
kaip panaudos ES pinigus, kas iš 
to bus. Visuomenei tuomet ra-
miau. Ji pati supranta, kas vyksta. 
Ir jei kas nors nusprendžiama, kad 
ir tuo tarpu nelabai maloniai atsi-
liepia jos gerovei, ji bent jau žino, 
kokiu tikslu tai daroma ir ko tuo 
pasiekiama.

Lietuva turi vieną itin galingą 
priemonę problemoms spręsti - 
ES pinigus. Ir jokio dviračio čia 
išradinėti nereikia - tiesiog pro-
tingai nukreipti pinigus ilgalai-
kiam ekonominiam efektyvumui 
didinti ir darbo vietoms išsaugoti. 
Aštuoni milijardai šiam tikslui 
skirti. Įdomu būtų sužinoti, kokia 
šios sumos dalis jau panaudota? 
Jeigu žvilgtelėsime į pernykščius 
skaičius, pamatysime, kad vietoj 
3,5 sunaudojome tik 1,6 milijardo. 
Likusios lėšos labai gudriai nu-
kreiptos į kitas sritis.

Ministrui pirmininkui labai 
svarbu žinoti, kokia yra šalies ūkio 
būklė. Kiekvieną dieną jam turi bū-
ti pateikta ūkio sektorių analizė, 
kad galėtų suvokti realius valsty-
bės reikalus. Pavyzdžiui, statybų 
sektorius Lietuvoje nusmuko net 
48 proc. - labiausiai iš visų ES ša-
lių. Manau, reikia nedelsiant spręs-
ti šią problemą. Juk tai yra vartoji-
mas ir darbo vietos.

Nereikia manyti, kad eksportas 
mus išgelbės. Žinoma, eksportas 
ekonomikos plėtrai labai svarbu, 
bet vien su juo toli nenukeliausi - 
vidaus vartojimą didinti būtina. 
Manau, statybos sektoriaus gaivi-
nimui vienas milijardas iš ES skir-
tųjų lėšų jau turėjo būti panaudotas 
pernai. Kalbu apie gyvenamųjų na-
mų renovavimo programą. Patvir-
tino ją ir pasidėjo ant stalo.

Šiandien ir neišprususiam 
žmogui aišku, kad bankai neduos 
fiziniams asmenims jokių paskolų 
- tai yra tik žaidimas. O jeigu nu-
matyta, kad šiai programai įgyven-
dinti žmonės turi pasiimti paskolą, 
reikia suprasti, jog to nebus. Todėl 
lėšas derėtų nukreipti viešosios 
paskirties pastatų renovacijai - 

kultūros namams, ligoninėms, mo-
kykloms...

Būtinai reikėtų peržiūrėti ir 
mokesčių politiką - ne lengvatas 
sugrąžinti, tačiau fiskalinės stimu-
liavimo priemonės taip pat turi bū-
ti taikomos, ir tiek verslas, tiek vi-
suomenė turėtų jas žinoti. Pavyz-
džiui, PVM už šilumą sumažintas, 
bet dera pasakyti žmonėms, kad jis 
sumažintas ilgam laikotarpiui, kad 
turėdami nedideles pajamas jie ga-
lėtų planuoti išlaidas. Nes dabar už 
komunalines paslaugas žmonės ati-
duoda 50 proc. savo pajamų. Tai yra 
katastrofa. Baisu, gali prasidėti 
streikai. Kitose ES šalyse išlaidos 
komunalinėms paslaugoms nevir-
šija 30 proc. pajamų.

Derėtų peržiūrėti ir kai kurių 
maisto produktų - atšaldytos mė-
sos, atšaldytos paukštienos ir at-
šaldytos žuvies - PVM, taip pat 
PVM, taikomą spaudai, švietimo 
priemonėms. Nemanau, kad švie-
timas bei kultūra turi būti apmo-
kestinama lygiai taip pat kaip ir ce-
mentas bei plytos.

Ir dar vienas privalomas vado-
vo bruožas - jis jokiu būdu negali 
būti arogantiškas. Arogancija truk-
do bendradarbiauti, o vienas pro-
blemų tikrai neišspręsi.

V.Mazuronis: Lengviau svars-
tyti, ką pats daryčiau, jei tą postą 
perimčiau. Pirmiausia, manau, rei-
kėtų labai aiškiai apibrėžti pagrin-
dinę problemą ir pagrindinį siekį. 
Nesiblaškyti tai prie fiskalinio de-
ficito mažinimo, tai euro įvedimo, 
tai dar ko nors... Svarbiausias kri-
terijus, žinoma, turėtų būti valsty-
bės piliečių gerovė. To nuolatos 
reikia siekti.

Pavyzdžiui, Islandija. Nors ir 
ten krizė nusiaubė valstybę, ban-
krutavo bankai, šalies gyventojų 
gerovė nepasikeitė, žmonės kaip 
gyveno, taip ir gyvena savo kailiu 
krizės nepatirdami. Todėl, kad iš-
mintinga ir savo visuomenei dir-

banti Vyriausybė ieškojo racionalių 
sprendimų, tebūnie sudėtingiau 
įgyvendinamų, bet nemažino eili-
nių piliečių pajamų.

Gerovė - tai ir materialūs daly-
kai, ir gyvenimo aplinka. Pavyz-
džiui, iš Lietuvos jaunimas emi-
gruoja labiau ne dėl finansinių da-
lykų, o kad ir dėl Gintaro Stepona-
vičiaus aukštojo mokslo įstatymo... 
Neatsitiktinai juk dešimt vienos 
abiturientų klasės moksleivių sto-
ja į universitetą Airijoje, o ne Lie-
tuvoje.

Tinkamos gyventi aplinkos rei-
kia ir kitoms amžiaus grupėms, 

kurių interesai - vėl kiti. Todėl de-
rėtų visuomenės amžiaus grupių 
problemomis ir lūkesčiais domėtis 
atskirai.

Populiaru sakyti: krizė, nėra pi-
nigų. Nesutinku. Pinigų yra, tik 
reikia mokėti juos paimti ir tinka-
mai panaudoti. Štai Algirdas (But-
kevičius - red. past.) kalbėjo apie 
efektyvų ES lėšų panaudojimą - gy-
venamųjų namų renovavimas yra 
ryškiausiai į akis krintantis nesu-
gebėjimo racionaliai spręsti proble-
mas pavyzdys, tačiau tokių pavyz-
džių begalės.

Pažvelkime, kiek mūsų Finan-
sų ministerijoje ar Muitinės depar-
tamente sukurtų, baisybę pinigų 
kainuojančių programų, kurios re-
aliai neveikia. Kiek skandalingų 
dalykų sveikatos apsaugos sekto-
riuje... Pinigus, kuriuos paimame 

iš ES, turime panaudoti efektyviai. 
Šiandien valstybėje turime daugiau 
nei 24 milijardus litų indėlių. Nie-
kaip nesuprantu mūsų valdžios po-
zicijos - kodėl nesiekia naudingai 
tų pinigų įdarbinti mūsų ekonomi-
kai. Dabar mes tuos milijardus tie-
siog atiduodame bankams, šie 
krauna pelną, kurio dalis išvažiuo-
ja į pagrindines įmones, esančias 
toli už Lietuvos. O valstybė iš to 
negauna nieko. Tuos pinigus, ku-
riuos atiduodame JAV bankinin-
kams, galėtume panaudoti savo ša-
lies problemoms spręsti, o vėliau 
- žmonių gerovei.

Lietuvoje šiandien esama šešė-
linės ekonomikos. Apie tai žino visi. 
Žino, kad dėl jos valstybė taip pat 
praranda labai daug pinigų, tačiau 
Vyriausybė linkusi geriau lopyti 
skyles mokesčių mokėtojų sąskaita, 
bet nesprendžia pačios problemos 
- nepanaikina priežasties tiems pi-
nigams pro valstybės biudžetą pra-
slysti. Tai vėl - milijardai.

O dar kontrabandos problema, 
apie kurią jau ir kalbėti nereikia - ji 
akivaizdi kiekvienam. Tad štai su-
dėkime visus tuos milijardus, ku-
riuos čia turime, tik žarstome pro 
pirštus, į vieną krūvą ir turėsime 
finansinių priemonių. Sukurkime 
už juos normalią aplinką verslui, 
studentijai, motinoms... O kas šiuo 
požiūriu yra daroma? Nieko.

V.Gapšys: Na, reikėtų tiesiog 
pasvarstyti - kas yra šalies biudže-

Nesutinkate?
Diskutuokime!

Premjeras blogas. O ką darytų geras premjeras?
Irmanto Sidarevičiaus nuotr.

Žmonės mielai nepirktų 
kontrabandinių prekių, 
bet legalių neįperka. 
Išgyventi žmogui svarbiau 
nei būti doru piliečiu

Algirdas BUTKEVIČIUS 
Svečias

�

Savo vertybes, savo 
esminius dalykus 
turime saugoti ne 
tik nuo Rytų, bet ir 
nuo Vakarų įtakos

Valentinas MAZURONIS 
Svečias

�

Patarti premjerui 
tegaliu viena - kuo 
greičiau atsistatydinti. 
Drauge su visa 
savo komanda

Kazimiera PRUNSKIENĖ 
Viešnia

�

Jeigu žmogus niekur 
nedirba, nieko nedaro - iš 
ko jis mokės mokesčius? 
Mokėti gali tik tie, 
kurie ką nors uždirba

Vytautas GAPŠYS 
Svečias

�

Lietuvą krečia krizė, ir labiau nei daugelį kitų 
valstybių. Premjeras Andrius Kubilius skelbia visas 
opiausias šalies problemas jau išsprendęs, tačiau... 
pensijos bei atlyginimai mažėja, nedarbas, atvirkščiai, 
didėja. Pastaraisiais metais iš šalies išvažiavo 
nepalyginti daugiau žmonių, nei per visą represijų 
laikotarpį buvo išvežta į Sibirą. Gal A.Kubilius daro 
daugybę klaidų? Gal kitas žmogus, atsidūręs jo 
vietoje iš opozicijos, išspręstų visas problemas?
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Valstybės dieną lietuvius 
visame pasaulyje 
suvienijo jų atliekama 
“Tautiška giesmė”, 
ėjusi kartu su Saule 
aplink Žemės rutulį 
visą parą. Masinių 
renginių nesušauktiems 
žmonėms ją sugiedoti 
namie padėjo garsi 
liaudies dainų atlikėja 
Veronika Povilionienė, 
dalyvavusi iškilmingame 
koncerte Kauno 
Santakos slėnyje. 

Koncertas buvo rodomas per 
televiziją. Pernai, jei tikėtume skai-
čiais, šiame šventame akte dalyva-
vo beveik pusė Lietuvos žmonių. 
Turėdami galvoje, kad Lietuvoje 
pasitaiko valstybės simbolių išnie-
kinimo atvejų, kad mūsų šalyje 
apstu nesantaikos, pykčio, netole-
rancijos ir pan., V. Povilionienę 
klausėme, ar gali lietuvius bent 
mažumėlę vienyti “Tautiška gies-
mė”, jei juos skaldo grupiniai ir as-
meniniai interesai, nustelbiantys 
valstybinius tikslus?

“Kartais mus, lietuvius, kaltina 
nebūtais dalykais, - pabrėžtinai sako 
V.Povilionienė. - Mano nuomone, 
mes esame per daug tolerantiška 
tauta, mes esame labai geri. Saky-
kit, ar lietuviai puola muštis, įžeisti 
dėl ko nors, pavyzdžiui, iškraipius 
pavardę? Ai, sakom, tiek jau to, 
duok kvailiui kelią. Bet kartais tam 
kvailiui kelio nereikia duoti. Ir kar-
tais mūsų vyrai išdrįsta tai padary-
ti ir šis jų veiksmas visados būna 
laimėjimas. Ir net didžiulis. Mes la-
bai tolerantiški. Tai, kad vienas kitą 
tarpusavyje patarkuojame, gal nieko 
baisaus, bet negalėčiau tvirtinti, kad 
kiti mūsų, lietuvių, atžvilgiu yra to-
kie pat tolerantiški.

Žinoma, žmonės turi patys susi-
vienyti. Jų niekas nesuvienys, jei jie 
to nenorės. Gali juos kabinti ranko-
mis, kojomis, plaukais, kasomis - nie-
ko neišeis. Žmonės turi to norėti. Bet 
juk kiekvienas žmogus gimsta turė-
damas tikrai gerą pradą. Juk negims-
tama geruoliais ar blogiukais, šven-
taisiais ar galvažudžiais, - visi į šį pa-
saulį ateiname vienodi ir visi pliki. 
Bet daug kas priklauso ir nuo auklė-
jimo, ir nuo šeimos, ir nuo įgūdžių, 
ir nuo genų, ir nuo dalios - nuo visko. 
Aš manau, kad priklauso ir nuo tam 
tikrų paties žmogaus pastangų.

Tik keičiasi laikai, auga nauja kar-
ta ir kartais aš galvoju, kad ji gal ne-
suvokia, kas yra tas himnas, kaip sto-
vėti prie vėliavos... Pažiūrėkim, kiek 
visko Lietuvoje išnyko negrįžtamai 
pastaraisiais dešimtmečiais vien tik 
buityje. Bet yra dalykų, apie kuriuos 
net ir nederėtų kalbėti, jie turėtų bū-
ti gauti su motinos pienu. Tai turėtų 

būti kaip duona kasdieninė ant kas-
dienio stalo. “Tautiška giesmė” turi 
būti rašoma vienoje gretoje su pado-
rumu, su meile, su pačiomis geriau-
siomis savybėmis, kokias tik gali tu-
rėti žmogus. Tai neatskiriama gyve-
nimo dalis. Tai pirmas eilėraštis, ku-
rį turėtų atmintinai išmokti pradinu-
kas. Jį reikia mokyti suvokimo, kaip 
stovėti prie vėliavos...

Aš manau, kad šeima ir mokykla 
yra tos pagrindinės institucijos, kur 
tautos ir valstybės simboliai turėtų 
būti įauginti kiekvienam į širdį nuo 
pat mažumės. Deja, šiuo požiūriu 
mūsų švietimo sistema tokia varga-
na, kad atrodo, jog tos švietimo sis-
temos vadovams nei valstybė rūpi, 

nei Lietuva. Jeigu jiems tai parūptų, 
ši sritis nebūtų tokia apleista. Prie 
vėliavos reikia stovėti taip, kad 
jaustum: tai tavo vėliava, bent aš 
taip įsivaizduoju, tai yra ir šventė, 
ir Tėvynė, ir namai, ir tavo gyveni-
mas. Nebus tos vėliavos, neduok 
Viešpatie, bus kita. Mes jau gyve-
nome su kita vėliava - nebuvo džiu-
gu. Viena bičiulė yra pasakiusi labai 
teisingus žodžius: “Žmogus turi 
džiaugtis ta diena, nes Dievas žino, 
ar jis sulauks kitos”. Ne veltui Vy-
tautas Kernagis dainavo “Mūsų die-

nos kaip šventė”... Kartais svarstau, 
gal mes nemokame džiaugtis, gal - 
net baisu pagalvoti - nevertinam 
gyvenimo, o stovėjimas prie vėlia-
vos bent jau per šventes priverstų 
prisiminti, kad bet kuris žmogus, 
gyvenantis savo dienas, yra vienin-
telis nepakartojamas, visi nepakar-
tojami - ir Onutė, ir Marytė, ir Bi-
rutė, ir Petras su Jonu... Visi jie  vie-
ne-ti-niai. Mūsų žmonės. Asmeny-
bės, kad ir kur jos būtų - kaime, 
mieste...

Tai tik žodžiai, bet apskritai kuo 
mažiau tų žodžių reikėtų, svarbu, 
kad širdyje būtų viskas. Juk esmė 
- ne žodžiai, ne balsų gražumas, kai 
giedame Valstybės himną. Esmė - 

jutimas, kad esi šitos šalies, šitos 
valstybės žmogus ir kad tau ji yra 
labai brangi. Kad tai yra tavo Tėvy-
nė. Giedodamas “Tautišką giesmę” 
jauti: čia tavo žemė, tu stovi ant jos, 
virš tavęs - gražus dangus ir viskas 
po tuo dangum yra tavo valstybė ir 
tuo turi didžiuotis. Tuo reikia di-
džiuotis. Didelio čia daikto, sako 
žmonės, kraudami lagaminus, im-
siu ir išvažiuosiu. Nepykstu, nes-
merkiu tų, kurie išvyksta iš Lietu-
vos, bet išvykęs kitur nebūsi savas 
arba apgaudinėsi save. Ne, gal ir 

būsi savas, bet nebūsi šitos valsty-
bės pilietis, nes pasaulio žmonių 
nebūna. Mes jau žinome, mes “da-
rėme” sovietinę kultūrą ir iš to nie-
ko neišėjo. Nėra žmogaus be kul-
tūros. Jei išvažiuoji į kitą šalį - pa-
sirenki kitą kultūrą, kitą gyvenimo 
būdą, tik jokiu būdu netampi pasau-
lio žmogumi.

Man labai graži užgimusi tradi-
cija Valstybės dieną visiems giedo-
ti “Tautišką giesmę”. Praėjusiais 
metais taip ir padarėme. Kaimynai, 
kaimynų vaikai, aš, vyras mano, dar 
keli mūsų bičiuliai sustojome kieme 
prie vėliavos ir labai gražiai ją su-
giedojome. Širdyje buvo labai gera. 
Žiūriu per televizorių, kaip ameri-
koniukai gieda tą himną, ir džiau-
giuosi matydama, kaip jiems tai yra 
svarbu. Man norėtųsi, kad tai žino-
tų ir mūsų vaikai ir kad jiems tai 
būtų labai svarbu.

Nežinantiems, kaip švęsti, ar 
manantiems, kad šventei surengti 
reikia baisybės pinigų, siūliau Vals-
tybės dieną ar Žalgirio mūšio sukak-
tį paminėti gražia talka. Susirinkime 
viename ar kitame rajone, savival-
dybėje - sambūrio vietų gali būti ne 
viena, - surenkime gražią talką, su-
tvarkykime ar partizanų kapą, ar 
upelio vingį, kur kadaise vyko koks 
nors mūšis, ar primiršto dvaro kie-
mą, apsišvarinkime, sudeginkime 
šiukšles, suvalgykime atsineštus 
sumuštinius, paragaukime atsinešto 
vyno, padainuokime, pabūkime kar-
tu, sugiedokime himną ir išsiskirs-
tykime iki kitų metų šventės”.

Parengė Danutė ŠEPETYTĖ

RAŠYKITE MUMS: NACIONALINIŲ VERTYBIŲ RINKIMAI 2010,  A.Smetonos g. 2, Vilnius LT-01115, arba el.paštu redaktorius@respublika.net

Lietuvos partizanų 
spauda - išskirtinis 
reiškinys pasipriešinimo 
kovų istorijoje. 
Prasidėjus antrajai 
sovietų okupacijai, 
patriotiškai nusiteikę 
Lietuvos vyrai jungėsi 
į partizanų būrius, 
formavosi pirmosios 
partizanų apygardos.
 
Elena Markuckytė 
Donatas Pilkauskas

Partizanų gretose, ypač tarp 
vadų, atsidūrė nemažai tarpukario 
inteligentų. Šie žmonės gerai su-
prato spausdinto žodžio jėgą, tad 
jau 1944 m. išėjo pirmieji partiza-
nų leidiniai “Karinės-politinės ži-
nios”, “Laisvės kelias”. Juose di-
džiausias dėmesys buvo skiriamas 
tarptautinės politikos įvertinimui. 
1944 m. leidybą organizavo LLA 
(Lietuvos laisvės armijos) kovoto-
jai. 1945 m., susiklosčius organi-
zacinei Lietuvos partizanų struk-
tūrai - atsiradus pirmosioms par-
tizanų rinktinėms bei apygardoms, 
partizanų spauda pradėta leisti vi-
soje Lietuvos teritorijoje. Kiekvie-
na apygarda leido nevienodą leidi-
nių skaičių. Pokario istoriją tyri-
nėjančių istorikų duomenimis, par-
tizaninio pasipriešinimo metais 
buvo leidžiama daugiau kaip 70 pa-
vadinimų partizanų leidinių.

Partizanų spaudos leidimas 
buvo nepaprastai sunkus uždavi-
nys partizanų gretose kovoju-
siems inteligentams. Reikalingas 
technines priemones jiems tiek-
davo didmiesčius pasiekdavę par-
tizanų ryšininkai. Partizanų spau-
doje vyravusios temos: tautinių 
ir religinių švenčių paminėjimas, 
tarptautinių įvykių apžvalga, ska-
tinimas priešintis trėmimams ir 
kolektyvizacijai. Itin aktyviai bu-
vo kritikuojama sovietinė rinki-
mų sistema, gyventojai raginami 
nedalyvauti sovietiniame rinkimų 
farse. Šalia kasdienio gyvenimo 
klausimų partizanų spaudoje bu-
vo gvildenami ir bendresnio po-
būdžio dalykai: kuriama būsimos 
Nepriklausomos valstybės vizija, 
aptariamos partizanų kovos atei-
ties perspektyvos. Savo kovos 
tikslu Lietuvos partizanai laikė 
Nepriklausomos demokratiniais 

pagrindais tvarkomos Lietuvos 
valstybės atkūrimą - šis siekis at-
sispindi ir partizanų leidiniuose. 
Tiek atskirais leidinėliais, tiek 
partizanų laikraščių puslapiuose 
buvo leidžiama ir partizanų kūry-
ba. Yra žinoma ir pokario metais 
rusų kalba išleistų partizanų lei-
dinių. Partizanų laikraštėliai pa-
prastai būdavo dvisavaitiniai arba 
išeidavo kartą per mėnesį.

Partizanų spauda ypač didelę 
reikšmę įgijo 1949 m., vasario 16 
d. įkūrus vyriausiąją Lietuvos 
partizanų vadovybę - Lietuvos 

laisvės kovos sąjūdį (LLKS). Ne-
trukus pradėtas leisti vyriausio-
sios partizanų vadovybės laikraš-
tis “Prie rymančio Rūpintojėlio”. 
Laikraščio redaktoriumi paskir-
tas Rytų Lietuvos partizanų štabo 
atstovas, LLKS Visuomeninės 
dalies viršininkas Juozas Šibaila-
Merainis (Diedukas). J.Šibaila-
Merainis ne tik dirbo ideologinį 
darbą, bet ir rūpinosi spaudos tie-
kimo reikalais. Jo sukurta siste-
ma užtikrino, kad vyriausiosios 
partizanų vadovybės leidinys pa-
siektų visas apygardas. Pagal J.

Šibailos-Merainio pasiūlytą sche-
mą kiekvienos apygardos štabas 
per savo ryšininkus gaudavo 10 
“Prie rymančio Rūpintojėlio” eg-
zempliorių, tada savo jėgomis 
juos daugindavo ir toliau platin-
davo apygardos teritorijoje.

Svarbų vaidmenį leidžiant Aukš-
taitijos ir visos Lietuvos partizanų 
spaudą atliko partizanų poetas Bro-
nius Krivickas-Vilnius, redagavęs 
Aukštaitijos partizanų vadovybės 
leidinį “Aukštaičių kova” ir aktyviai 
bendradarbiavęs leidžiant LLKS lai-
kraštį “Prie rymančio Rūpintojė-
lio”. Jis žuvo 1952 m. rugsėjį Ragu-
vos miškuose. B.Krivicko-Vilniaus 
žūtis buvo didelis smūgis partizanų 
spaudos leidybai.

Kitas žymus Aukštaitijos 
krašto partizanų spaudos leidėjas 
- Algimanto apygardos Visuome-
ninės dalies viršininkas, poetas, 
mokytojas Jurgis Urbonas-Lakš-
tutis, žuvęs 1948 m. Jis redagavo 
Algimanto apygardos partizanų 
laikraštį “Partizanų kova” (kai 
kurie laikraštėlio numeriai vadi-
nasi “Partizaninė kova”). Jis buvo 
ir daugelio neperiodinių apygar-
dos leidinių autorius arba suda-
rytojas: leido satyrinį poezijos ir 
prozos žurnalą “Istrebiteliada”, 
parengė neperiodinius leidinius 
“Pavergtos Šventosios kloniais”, 
“Neįveiksi, sūnau Šiaurės”. 
Trumpa ištrauka iš pastarajame 
leidinyje išspausdinto J.Urbono-
Lakštučio kūrybos eilėraščio “Fa-
riziejams”:

Ne mums vosilkos mėlynos,
Ne mums gėlės pražysta,
Kai rytas brėkšti vėlinas,
Bevogdamas jaunystę...

Ne mums saulėtos vasaros,
Ne mums vakarai rausta;
Pakeičia juoką ašaros,
O tamsios naktys - aušrą.
= = = = = = = == = =
Ir vėl bėgs žmonės vieškeliais,
Dainuos vėl himnus laisvei...
Tik saugok juose, Viešpatie,
Tą, ką krauju mes laistėm.

Operacijų prieš partizanus metu 
sovietų saugumas iš bunkerių paim-
davo rašomąsias mašinėles ir spaudos 
dauginimo aparatus. Sovietų saugumo 
dokumentuose užfiksuota, kad 1944-
1952 m. iš sunaikintų partizanų bun-
kerių paimta 577 rašomosios mašinė-
lės ir dauginimo aparatai, 1952-1953 
m. - 57 dauginimo aparatai, 2 savadar-
bės spausdinimo staklės, 3 rotatoriai, 
50 rašomųjų mašinėlių. Šimtai parti-
zanų spaudos leidėjų ir platintojų po-
kario metais žuvo, tūkstančiai ėjo Si-
biro lagerių kančių keliais. Paskutinis 
žinomas partizanų leidinys išėjo 1957 
m. Tai buvo Prisikėlimo apygardos 
partizanų laikraštėlis “Partizanų šūvių 
aidas”. Leidinio redaktorius K.Liu-
berskis-Žvainys 1958 m. dingo be ži-
nios. Nepaisant skaudžių netekčių, 
partizanų spaudos vaidmuo buvo ne-
paprastai svarbus pokario kovos me-
tais, nesumenko jo istorinė reikšmė 
ir mūsų dienomis. Tai mūsų tautos 
kovų ir vilčių metraštis.

Rytų Lietuvos srities štabo narys, partizanų spaudos leidėjas Juozas Šibaila-Merainis (stovi pirmas iš kairės) su Algimanto apygardos partizanais. 
Fotografuota apie 1948 m. (A.Meškausko privati kolekcija)
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Lietuvos
partizanų spauda

LLKS Rytų Lietuvos (Karaliaus Mindaugo) srities 
partizanų leidinys “Aukštaičių kova”.  
(Genocido aukų muziejus)
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Algimanto apygardos partizanų laikraštis 
“Partizanų kova”. (Genocido aukų muziejus)
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Specialus dienraščio "Respublika" priedas

SU ŽALGIRIU – UŽ LIETUVĄ!
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Nr. 68 Nagi išeik kieman ir pagiedok
GIESMĖ. Dainininkei Veronikai Povilionienei Valstybės himną gera giedoti tiek viešumoje, tiek su namiškiais �

Irmanto Sidarevičiaus nuotr.

Juk esmė - ne žodžiai, ne balsų 
gražumas, kai giedame Valstybės 
himną. Esmė - jutimas, kad esi 
šitos šalies, šitos valstybės žmogus 
ir kad tau ji yra labai brangi
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